Сложные эфиры. Жиры.
Вариант 1.
Часть А.
А-1. Укажите, какая группировка атомов или функционарная группа соответствует сложным эфирам:
          O:                  H    H                   O                     O
а) R:C:O:R      б) R:C:O:C:R      в) R:C O:H      г) R:C
                               H    H                                           H
 А-2. Какая формула соответствует этилформиату?
а) CH3 - O - C2H5        б) CH3 - C - C2H5     в) CH3 - C - OCH3
 ||                                             ||
O                         O
г) H - C - O - C2H5

          О
А-3. Какое из перечисленных веществ является изомером масляной кислоты?                   O
 а) CH3 - (CH2)2 –C           б) CH3 - CH2 - C - OCH3
                                 H                               || 
                                                                  O
в) C2H5 - O - C2H5            г) CH3 - CH2 - C - CH2 - CH3
                                                                  ||
  O
А-4. Что называется этерификацией?
а) Реакция гидролиза сложного эфира.
б) Взаимодействие спиртов друг с другом с образованием простого эфира
в) Взаимодействие кислот со спиртами с образованием сложного эфира.
г) Правильного ответа нет.
А-5. Омылением называется:
а) Гидролиз жира в щелочной среде.
б) Процесс растворения жира в воде
в) Взаимодействие глицерина и высших карбоновых кислот.
г) Превращение жидких жиров в твердые.
А-6. Какие вещества образуются в результате гидролиза бутилформиата в присутствии гидроксида натрия:
а) С4H9OH и HCOONa   б) C4H9ONa и HCOONa   
в) C3H7COONa и CH3OH   г) С3H7COONa и HCOONa
А-7. Сколько изомерных сложных эфиров отвечает формуле C4H8O2?
а) 2; б)4; в)3; г)5.
А-8. Состав С4H2nO2 имеют:
а) Альдегиды и кетоны   б) Кетоны и простые эфиры
в) Простые эфиры и сложные эфиры  г) Сложные эфиры и карбоновые кислоты
А-9. Изомерами являются:
а) Пропанол и пропанон    б) Метилацетат и пропановая кислота
в) Бунен - 1 и пропен - 1    г) Пентан и циклопентан
А-10. В цепи превращений
                        Cu(OH)2        CH3OH
CH3 - CH = O                 X1                X2
веществами Х1 и Х2 соответственно являются:
а) Этанол и метилэтиловый эфир
б) Этанол и пропанол - 1   в) уксусная кислота и метилацетат
г) Уксусная кислота и пропановая кислота
А-11. К классу сложных эфиров относятся вещества состава:
а) С2H6O  б) C2H4O2   в) C2H6O2     г) C2H4O
А-12. Метилформиат и метиловый эфир муравьиной кислоты - это:
а) Гомологи   б) Структурные изомеры   в) Геометрические изомеры
г) Одно и то же вещество
А-13. Как называются сложные эфиры высших карбоновых кислот и высших одноосновных спиртов:
а) Жиры   б) Воски    в) Масла     г) Углеводы
А-14. Реакция гидролиза характерна:
а) Для жиров   б) Для альдегидов   в) Для спиртов
г) Для ароматических углеводов
А-15. Жидкие масла представляют собой:
а) Калийные соли низших карбоновых кислот
б) Натриевые соли высших карбоновых кислот
в) Калийные соли высших карбоновых кислот
г) Натриевые соли низших карбоновых кислот
А-16. Реакция этерификации является:
а) Равновесной   б) Необратимой    в) Обратимой
г) Окисслительно - восстановительной
А-17. Остаток какого спирта входит в состав жидких жиров?
а) Этандиола    б) 1,2,3 - пропантриола   в) пропанола  г) Этанола
А-18. Укажите формулу жидкого масла:
а) C17H35COONa     б) C15H31COOK    в) (C17H35)COO)2Ca
г) C15H31 - COONa
А-19. Мыло можно получить взаимодействием:
а) Пальметиновой кислоты и поташа
б) Стеариновой кислоты и этанола
в) Муравьиной кислоты и гидроксида калия
г) Стеариновой кислоты и гидрогсида железа(III)
А-20. С какими веществами не реагирует метилформиат?
а) Кислород   б) Вода( в присутствии соляной кислоты)
в) Водный раствор щёлочи    г) Калий
Часть В.
В-1. С какими веществами реагирует жир, в состав которого входят остатки олеиновой кислоты?
а) Водород   б) Бромная вода   в) Гидроксид калия(водный раствор)
г)Медь
В-2. Какие кислоты, реагируя с глицерином, образуют сложные эфиры?
а) Азотная   б) Соляная   в) Олеиновая   г) Пальметиновая
В-3. Продуктами гидролиза сложных эфиров состава C5H10O2 могут быть:
а) Пентаналь и метанол   б) Пропановая кислота и этанол
в) Этанол и бутаналь       г) Бутановая кислота и метанол
д) Этановая кислота и пропанол
е) Формальдегид и пентанол
В-4. Для получения 1,5 моль этилового эфира муравьиной кислоты израсходовали 138г. этанола. Выход эфира в процентах от теоретически возможного равен: 
а) 50     б) 75    в) 85    г) 95
Часть С.
С-1. Относительная плотность паров предельного сложного эфира по водороду равна 44. При гидролизе этого эфира образуются два соединения, при сгорании которых образуются одинаковые объёмы углекислого газа. Приведите структурную формулу этого эфира.
С-2. На реакцию щелочного гидролиза метиловогоэфира неизвестной предельной одноосновной кислоты массой 27,54г. затратили раствор объёмом 50мл. с W(NaOH) = 18% и плотностью 1,2г/моль. Какая кислота образует исходный эфир?
С-3. При гидролизе жира массой 222г. получили предельную одноосновную карбоновую кислоту массой 213г. и глицерин. Определите формулу жира и назовите его.
С-4. Осуществите превращение:
NaOH + H2O
CO    CH3OH     CH3COOCH3                                    A      CH4       CH3Cl
                                                          t
Сложные эфиры. Жиры.

Вариант 2.

Часть А.

А-1. Какая реакция лежит в основе получения сложных эфиров?

а) Гидратации        в) Этерификации

б) Дегедрации        г) Гидролиза

А-2. Какая из перечисленных формул соответствует пропилацетату?

а) C3H7 - O - C2H5       б) C2H5 - C - O - C2H5
                                                    ||
O
в) CH3 - C - OC3H7       г) C2H5 - C - OC3H7
               ||                                     ||

 O                                   O
А-3. Какое из перечисленных веществ не является изомером валериановой кислоты?                         CH3
                                     O                           |           O
а) CH3 - CH - CH2 - C                 б) H3C - C - C 

                |                     OH                        |          OH
CH3                                             CH3
в) CH3 - C - OC3H7                                г) HOOC - (Cu2)3 - COOH  

                      ||

 O
А-4. Какие вещества образуются в результате гидролиза метилпропилата в присутствии гидроксида натрия?

а) CH3OH и C2H5COOH       б) CH3OH и C2H5COONa
в) HCOOH и C3H7ONa         г) HCOONa и C3H7OH
А-5. Какова структурная формула бутилового эфира уксусной кислоы:

а) CH3 - COO - C4H9     б) C3H7 - COO - CH3
в) C3H7 - COOC2H5       г) CH3 - COO - CH3

А-6. К какому классу соединений может принадлежать вещество, имеющее форму C4H8O2:
а) Простые эфиры     б) Сложные эфиры     в) Бутилформиат

г) Бутилацетат

А-7. Валериановой кислоте изомерен:

а) Пропилформиат   б) Этилацетат   в) Бутилформиат  г) Бутилацетат

А-8. Молекула метилового эфира уксусной кислоты содержит:

а) Один атом кислорода и одну двойную связь

б) Два атома кислорода и два атома углерода

в) Один атом кислорода и три атома углерода

г) Два атома кислорода и одну двойную связь

А-9. В системе CH3COOH + CH3OH        CH3 - CO - OCH3 + H2O

находящейся в водном растворе, смещение равновесия в сторону прямой реакции производят

а) Добавлением катализатора    б) Разбавлением реакционной смеси

в) Повышением давления       г) Отгонке сложного эфира

А-10. Гомологом уксусной кислоты является:

а) CH3COOH   б) CH2 = CH - COOH   в) HOOC - COOH   г)C17H35COOH

А-11. Этилацетат и бутановая кислота - это:

а) Гомологи  б) Структурные изомеры   в) Геометрические изомеры

г) Одно и то же вещество

А-12. Карбонильную группу содержит:

а) Метилформиат  б) Этиленгликоль  в) Фенол   г) Карбид амоминия

А-13. Как называется твердый жир из растительных масел:

а) Воск   б) Масло   в) Мыло   г) Маргарин

А-14. Как называется реакция гидролиза жиров в присутствии щелочей или карбонатов щелочных металлов?

а) Этерификация    б) Омыление   в) Гидрирование   г) Крекинг

А-15. Жиры представляют собой:

а) Сложные эфиры высших карбоновых кислот и глицерин

б) Сложные эфиры высших карбоновых кислот и этанол

в) Сложные эфиры низших карбоновых кислот и глицерин

г) Сложные эфиры низших карбоновых кислот и этанол

А-16. В образовании жиров не принимают участие:

а) Олеиновая кислота   б) Пальметиновая кислота

в) Стеариновая кислота  г) Уксусная кислота

А-17. Укажите формулу твердого мыла:

а) C17H35COOК   б) C17H35ONа   в) C15H31COOK   г)CH3COONа
А-18. Какой реагент переводит жидкие жиры в твёрдые?

а) Бром   б) Водород   в) Раствор KMnO4  г) Раствор KOH
А-19. При щелочном гидролизе жиров образуются:

а) Глицерин и вода   б) Карбоновые кислоты и вода

в) Глицерин и карбоновые кислоты    г) Глицерин и мыло

А-20. В какие реакции не могут вступать жидкие жиры?

а) Полимеризации          б) Гидрирования      в) Гидролизе                г) Присоединения гомогенов

Часть В.

В-1. Укажите названия изомеров этилацетата.

а) Изопропилформиат   б) Бутановая кислота

в) Бутаналь г) Метилпропионат

В-2. С какими веществами реагирует метилформиат?

а) Кислород  б) Вода(в присутствии  сильной кислоты)

в) Водный раствор щелочи  г) Калий.

В-3. Продуктами гидролиза сложных эфиров состава С6Н12О2  могут быть:

а) пропановая кислота и пропанол

б) этаналь и диметиловый эфир

в) бутан и метилацетат

г) этановая кислота и бутанол

д) пентановая кислота и метанол

е) пропаналь и этандиол

В-4. Для получения этилового эфира уксусной кислоты взяли 92г. этаналя и 120г. уксусной кислоты. Сколько эфира получилось?

а) 226   б) 118   в) 176   г) 120.

Часть С.

С-1. Для гидролиза 8,8г. этилового эфира неизвестной предельной одноосновной карбоновой кислоты было затрачено 4г. NaOH. Определите формулу неизвестной кислоты.

С-2. При гидролизе 356г. твёрдого жира, образованного только одной карбоновой кислотой, образовалось 36,8г. глицерина. Установите структурную формулу жира.

С-3. Относительная плотность паров сложного эфира по водороду равна 30. Приведите структурную формулу этого эфира.

С-4. Осуществить превращения:

         H2O       H2O, Hg2+      KMnO4, H2SO4             Cu3OH, H+ 

CaC2             X1                     Х2                             X3                         X4      
ацетат натрия

Часть С. Ответы. I вариант

Сложные эфиры, жиры.

С-1. Относительная плотность паров предельного сложного эфира по водороду равна 44. При гидролизе этого эфира образуются два соединения, при сгорании которых образуются одинаковые объёмы углекислого газа. Приведите структурную формулу этого эфира.

CnH2nO2. 
M(CnH2nO2 )=14n + 32=44*2=88 г/моль

n=4 => эфир содержит 4 атома углерода. Так как V1CO2=V2CO 2 => кислота и спирт содержат одинаковое число атомов углерода два.

Значит эфир образован уксусной кислотой и этанолом.

CH3 – C – OC2H5         этилацетат
                  О

С-2. На реакцию щелочного гидролиза метиловогоэфира неизвестной предельной одноосновной кислоты массой 27,54г. затратили раствор объёмом 50мл. с W(NaOH) = 18% и плотностью 1,2г/моль. Какая кислота образует исходный эфир?

R – C – O – CH3 + H2O    NaOH     KCOOH +  CH3OH
m р-ра = 50 мл * 1,2 г/мл = 60г

m(NaOH)=60г*0,18=10,8г

m(H2O)=60-10,8=49,2г

n(H2O)=[image: image2.png]F7e
180/




=2,73моль

Мr(RCOOCH3) = [image: image4.png]


 = 102г/моль

CnH2nO2          12n + 2n + 32 = 102        14n = 70      n = 5 => C5H10O2

CH3 – CH2 – CH2 – C – OCH3    + H2O    OH      CH3OH + CH3 – CH2 – CH2 – C – OH     бутановая кислота
                                                            O






     CO
С-3. При гидролизе жира массой 222г. получили предельную одноосновную карбоновую кислоту массой 213г. и глицерин. Определите формулу жира и назовите его.

CH2 – O – CO – R                                                 CH2 - OH
CH – O – CO – R           + 3H2O 
              CH - OH          + 3R - COOH

CH2 – O – CO – R                                                  CH2 – OH
Mr жира = 3*12х + 3*2х +3 + 173 = 42х + 176г/моль

n(жира)= [image: image6.png]il
2176




[image: image8.png]nizwps)
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 = [image: image10.png]


n                   CxH2x+1COOH = 3n

n  CxH2x+1COOH = 3*([image: image12.png]el
Tt 47




)                       9324x + 31302 = 8946x + 37488

                                                                        378x = 61861        x = 17 => тристеорат
С-4. Осуществите превращение:

NaOH + H2O
CO        CH3OH       CH3COOCH3                                      A           CH4       CH3Cl
                                                              t

                        t, pкав       
1) CO + 2H2                  CH3OH

                                      H+, t0
2) CH3OH + CH3COOH               CH3COOCH3 + H2O

                                       t 0
3) CH3COOCH3 + NaOH        CH3COONa + CH3OH
                                                       t 0
4) CH3COONa(тв) + NaOH (тв)     CH4   + Na2CO3  
                               4

5) CH4 + Cl2          CH3Cl + HCl
Часть С. Ответы. II вариант

Сложные эфиры, жиры.

С-1. Для гидролиза 8,8г. этилового эфира неизвестной предельной одноосновной карбоновой кислоты было затрачено 4г. NaOH. Определите формулу неизвестной кислоты.

СnH2n+1   COOC2H5 + NaOH 
СuH2n-1 – COONa + C2H5OH
1) n( NaOH)=[image: image14.png]==



  =0.1 моль
2) n (СnР2n+1 – COOC2H5)=8.8% M (СnР2n+1 – COOC2H5)

Согласно уравнению реакции

n(CnH2n+1 – COOC2H5)=n(NaOH)

8.8: M(CnH2n+1 – COOC2H5)=0.1

M(CnH2n+1 – COOC2H5)=88г/моль
12n+2n+1+73=88   n=1

14n=14

Формула кислоты CH3-COOH
С-2. При гидролизе 356г. твёрдого жира, образованного только одной карбоновой кислотой, образовалось 36,8г. глицерина. Установите структурную формулу жира.

CH2 – O – CO – R                                              CH2OH
CH – O – CO – R           + 3H2O 
              CH - OH          + 3RCOOH
CH2 – O – CO – R
                CH2 - OH
n ( глицерин) = 38,6 : 92 = 0,4 моль
n глиц = n жир = 0,4 моль

M жир = [image: image16.png]356r
0.4




 = 890 г/моль
890 = 2M (CH2COO) + M (CHOCO) +3M(R) = 173 + 3M(R)

M(R)=[image: image18.png]173



 = 239 г/моль

R – СnH2n+1             M= СnH2n+1  = (14n + 1) г/моль

С17H35           14n + 1 = 239    14n = 238    n = 17 тристеарат глицерина
CH2 – O – CO –  С17H35                                         
CH – O – CO –    С17H35        

CH2 – O – CO – С17H35
С-3. Относительная плотность паров сложного эфира по водороду равна 30. Приведите структурную формулу этого эфира.

Mp(эфир) = 30 * 2 = 60

CnH2nO2          12n + 2n + 32 = 60

                       14n = 28    n = 2


O
H – C – O – CH3                              
С-4. Осуществить превращения:

CaC2          H2O
x1  H2O, Hg2+    x2   KMnO4, H2SO4        x3  CH3OH, H+       x4                          ацетат натрия
1) CaC2 + 2H2O           C2H2 + Ca(OH)2
2) C2H2 + H2O     Hg2+      CH3CHO

3) 5CH3CHO + 2KMnO4 + 3H2SO4               5CH3COOH + 2MnSO4 + 

 +K2SO4 + 3H2O
4) CH3COOH + CH3OH     H+    CH3COOCH3 + H2O

5) CH3COOCH3 + NaOH         CH3COONa + CH3OH
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	в
	
	А15
	а
	

	А16
	в
	
	А16
	г
	

	А17
	б
	
	А17
	а
	

	А18
	б
	
	А18
	б
	

	А19
	а
	
	А19
	в
	

	А20
	г
	
	А20
	а
	

	
	
	
	
	
	

	
	Часть В.
	
	
	

	В1
	а,б,в
	
	В1
	а,б,г
	

	В2
	а,в,г
	
	В2
	а,б,в
	

	В3
	б,г,д
	
	В3
	а, г, д
	

	В4
	а - 50%
	
	В4
	в - 176г
	


